

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трусова Михаила Александровича  
«Институциональные особенности регулирования межнациональных  
отношений в современной России», представленной к защите на соискание  
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –  
Политические институты, процессы и технологии

Диссертация Трусова Михаила Александровича посвящена не теряющим  
своё значение вопросам регулирования межнациональных отношений в  
современной России. При этом основным мотивом является необходимость  
предотвращения этнонациональных конфликтов, представляющих  
определенную опасность для благополучного курса развития страны.

Диссертация состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы,  
заключения и списка литературы. Структура представляется достаточно  
логичной: в первой главе рассматриваются различные аспекты  
формирования теоретических концепций этноса и нации, приводятся  
авторские определения данных понятий, в то время как вторая глава  
посвящена определению закономерностей в объективных процессах  
современного государственного и общественного регулирования  
межнациональных отношений в России.

Автор опирается на достаточно широкую теоретическую базу, при этом  
относится к различным теоретическим источникам критически, не обойдены  
вниманием и некоторые зарубежные источники. Все это подводит автора к  
выводам, соответственно, правомерным и логичным. Считаем возможным  
также согласиться с обозначенной научной новизной исследования, которая  
заключается во введении авторских определений этноса, нации и  
политического института, выделении двух разнонаправленных тенденций в  
концептуальном обосновании регулирования межнациональных отношений,  
а также в обозначении особенностей способов государственного и  
общественного регулирования внутригосударственных межнациональных  
отношений.

Отдельное внимание автора уделено партийному аппарату, положение которого партийного аппарата на стыке институциональных структур общества и государства придает ему большую важность в контексте данного исследования.

Таким образом, исследование соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Вместе с тем, считаем возможным привести ряд замечаний, не снижающих общей положительной оценки диссертационной работы.

1. Полезно было бы рассмотреть более широкий спектр возможных субъектов общественного регулирования внутригосударственных межнациональных отношений и больше внимания уделить различным общественным организациям и средствам массовой информации как самостоятельным субъектам описываемых процессов.

2. На наш взгляд, не помешало бы четче разделить две выделяемые автором концепции российской нации по множествам поддерживающих их ученых и специалистов. Это позволило бы лучше представлять широту и уровень поддержки каждой из них.

Выводы диссертации достаточно широко отражены в публикациях (8 статей, в том числе 3 – в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК). Автореферат М.А. Трусова полно и объективно отражает разделы рассматриваемой диссертации, соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., что позволяет сделать вывод о том, что автор диссертационного исследования заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Стожко Константин Петрович,

Доктор исторических наук, профессор, кандидат экономических наук,  
заведующий кафедрой общей и экономической истории

ФГБОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет»

620219, РФ, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта / Народной Воли, д. 62/45

тел.: 221-27-12, 251-96-12

E-mail: kip@usue.ru

21 ноября 2014 г.



Син